报

# 玉

技贵 远女 容洋

# 70 个大中城市 11 月房价数据公布

# 二、三线城市降温趋势明显

近日,国家统计局公布了 2021年11月份70个大中城市 商品住宅销售价格变动情况。11 月,70城楼市继续降温,从数量 上看,新房价格环比上涨的城市 有9个城市,二手房价格环比上 涨的城市只剩3个城市。

业内人士认为,新房、二手 房价格上涨的城市数量跌至个 位数,这在近几年的70城房价 数据中较为罕见。但也要看到 市场已显现出筑底迹象,需求较 为旺盛的一线城市有率先企稳

### 房价上涨城市数 量跌至个位数

"11月份,70个大中城市商 品住宅销售价格环比延续下降 态势,同比涨幅持续回落。"对于 70城房价数据,国家统计局城 市司首席统计师绳国庆解读道

70个大中城市房价环比涨 跌城市数量的多少,是市场对楼 市冷热的一个衡量标准。而从今年下半年以来,在70城中,新建 商品住宅销售价环比上涨的城 市数量持续减少,6月份至10月份分别为55个、51个、46个、27 个、13个,到11月份,更是降至9

与此同时,新建商品住宅销 售价环比下降的城市数量逐渐 增多升至59个城市。易居研究院



智库中心研究总监严跃进对记 者分析,59个城市新房价格环比 下跌,这是2015年3月份以来房 价下跌城市数量最多的一次。

三手房同样如此。从2021 年4月份开始,二手住宅销售价 格环比上涨的城市数量就开始 减少,4月份至11月份分别为54 个、50个、48个、41个、27个、17 个、4个、3个;6月份至11月份, 价格环比下降的城市数量逐渐 增加,分别为16个、26个、34个 52个、64个、63个。

中原地产首席分析师张大 伟称,新房、二手房销售价格环 比上涨的城市数量分别降至9

个、3个,均跌至个位数,这在近 几年的70城房价数据中较为罕

## 二、三线城市降 温趋势明显

分城市等级看,国家统计局 数据显示,11月份,一线城市新 建商品住宅销售价格环比持平, 手住宅销售价格环比下降 0.2%,降幅比上月收窄0.2个百

58安居客房产研究院分院 院长张波对记者称,从以上数据 可以看出,相比于之前,一线城

市的降温杰势已趋缓,新房价格 持平多为供给结构的影响,而从 手房价格可以清晰看到,一线 城市房价虽然下行态势不变,降 幅却在收窄。

张波认为. 二、三线城市的 降温趋势有明显的加速迹象。 线城市新房、二手房价格的环比降幅进一步扩大,其中,石家庄、 太原、哈尔滨、长春等华北和东 北城市的表现尤为明显,这也是 近期这类城市频频出台政策以 提振楼市的重要原因所在。从近 期这些城市的政策看大,属于点 状的试探性政策,会对下行趋势 有一定减速作用,但难以扭转市

场降温态势。

贝壳研究院首席市场分析 师许小乐也称,跌幅继续扩大的 城市以弱二线及三四线城市为 主,这类城市购房需求整体支撑 较弱,市场预期的筑底和改善需

#### ·线城市或率先企稳

对于11月份的市场表现, 许小乐认为,房价整体延续了 回落态势,一方面是因为当前 市场成交热度仍处底部调整 期,买方话语权较强;另一方 面,临近年底部分银行释放出 按揭贷款额度,购房需求活跃 度有所恢复,在此背景下供给 端为了在年底前尽快将房源售 出而下调价格,如二手房业主 中降价行为增多,房企前期降 价促销等

但市场并非就此冰封,多位 受访专家从11月的数据判断, -线城市或有率先企稳的可能。

'一线城市需求旺盛,经过 7月份至10月份的快速下调后, 部分购房者已看到企稳趋势,开 始购房。"张大伟说。

张波表示,预计下行的态势 不会在今年12月出现急转,春 节前的市场仍将保持降温态势, 但降温幅度会收窄,其中,一线 城市或在2022年迎来微幅上 据中新经纬

# "械字号"产品市场乱象频出

# 医用敷料竟当美容面膜网上随意卖

"这款'械字号'面膜比普通 面膜拥有更好的美容效果,具有 舒缓、修复的'医美级'功效。"在 某短视频平台上,一位美妆主播 正在直播中大肆"吹捧"一款面 膜,称可以每天使用,价格和普 通面膜差不多

所谓"械字号",是指医疗器械备案字号,"械字号"产品是指 实行国家常规管理可以保证其 安全、有效的医疗器械。

近年来,随着电商平台和 直播卖货的兴起,敷在脸上的 "械字号"面膜、戴在眼睛上的 美瞳等"械字号"产品在直播间 日益火爆,备受消费者青睐。然 而,记者调查发现,很多购买了 械字号"产品的消费者却并不 知道其属于医疗器械,在日常 生活中不能随意使用:一些商 家也在没有经营资质的情况下 随意售卖,导致"械字号"产品 市场乱象频出。

### 械字号产品属医疗器械 但许多消费者并不知情

来自浙江金华的吴女士 直在使用一款医美面膜,但她并 未感觉到这款面膜与其他面膜 有啥区别,只是外观和其他面膜 -这款"械字号"面膜 包装上写着"医用透明质酸钠修

"商家宣称这是一款'械字 号'面膜,但我真不知道它其实 是属于医疗器械。"吴女士说。

记者在电商平台检索"械字 号面膜"发现,大多商家是以"面 部修复膜械字号""美面贴膜械 字号"等关键词来描述此类产

而早在2020年1月,当时的 国家药品监督管理局就发布了 一则关于《化妆品科普:警惕面 膜消费陷阱》的公告,称不存在 所谓的"械字号面膜"概念

该公告指出,"械字号"面 膜就是医用敷料,属于医疗器 械范畴。按照医疗器械管理的 医用敷料命名应当符合《医疗 器械通用名称命名规则》要求. 不得含有"美容""保健"等宣传 性词语,不得含有夸大适用范 围或者其他具有误导性、欺骗性的内容。"械字号面膜"是商 家为了销售而自创的概念,医 疗器械产品也不能以"面膜"作 为其名称。

记者采访发现,除了"械字 号面膜"外,美瞳、医美面霜、类 人胶原蛋白这三类被商家大肆 "吹捧"的产品,同样也属于医 疗器械。它们的另一个名字是 角膜接触镜、液体敷料、可溶性

得知自己经常使用的美瞳 竟然是角膜接触镜后,来自上海 的王女士终于明白眼睛经常发 炎的原因了。她此前一直购买 款国外品牌的美瞳,使用一段时 间后,眼睛经常发炎,到医院检 查后才得知角膜被美瞳划伤了,

## 线上销售渠道花样多 经营资质真假引质疑

记者在一些主流电商平台



搜索"医美面膜""械字号"等关 键词,发现弹出的商品界面都是 由网上药房、医疗器械专营店发 布的产品,这些店铺也都有"通 过国家药监局备案许可认证"等 字样。但在一些贴吧、生活互动 平台的APP中,同样以上述关键 词进行搜索时,记者发现了一些 '猫腻"

记者在某APP中点开-"平价美瞳"经验贴,内容看似 是博主的测评,但评论区置顶 的则是博主附带的购买方式, 想要购买这一款平价美瞳,就 要私信博主并添加其联系方 式。在评论区下面,有百余条留 言,大多是消费者争相添加博 主联系方式、寻求购买及使用 感受的留言

私信博主后,记者添加了该 博主的联系方式,发现该博主的 朋友圈中全是类似平价美瞳的 文音 文宏也大休相似

当被问到是否有营销资质 时,该博主发来一张图片,上面 是打了码的医疗器械经营许可 证,企业名称、住所、经营场地、 库房地址等信息都被打上了厚 厚的马赛克。

在另一家名为"好物安利 "的店家朋友圈中,记者发 现,其销售的美妆产品同样包 含医美面膜、美瞳等医疗器械。 通过交谈后得知,其为代理商 而不是经销商,经上家从厂家 直接提货,自己并没有经营资

当记者表明购买意向后, 对方发来了一条链接,点击进 人之后界面十分简单,甚至连 商品介绍都没有,有些商品名 称用拼音代替了,售价也比官 网价格便宜很多。记者于是询 问店家这些产品是不是从正规

一家处购得的,随即被店家"拉

#### 医疗器械称为化妆品 商家此举涉嫌违法

根据《医疗器械监督管理条 例》规定,如果商家没有资质进 行销售,由负责药品监督管理的 部门和卫生主管部门依据各自 职责责令改正,给予警告;拒不 改正的,处1万元以上10万元以 下罚款;情节严重的,责令停产 停业,直至由原发证部门吊销医 疗器械注册证、医疗器械生产许 可证、医疗器械经营许可证,对 违法单位的法定代表人、主要负 责人,直接负责的主管人员和其 他责任人员处1万元以上3万元 以下罚款。

"按照医疗器械管理的医 用敷料命名应当符合《医疗器 械通用名称命名规则》要求,不得含有'美容''保健'等宣 传性词语,不得含有夸大适用 范围或者其他具有误导性、欺 骗性的内容。如果商家将医疗 器械宣称为化妆品,则是违法 行为。"中国传媒大学文化产 业管理学院法律系主任郑宁

北京华卫律师事务所副主 任、中国卫生法学会常务理事 邓利强提醒,平台作为广告主 应注意,医疗器械的经营不能 虚假宣传、过度宣传,否则会 承担医疗、广告的相关法律责

据《法治日报》